

编读互动

值得关注的“关注”

2月8日的《经济日报》“关注”版,刊登了一组《晒晒春节里的“不文明”》的文章,通过鲜活的细节,以小见大,从不同侧面展示了春节中出现的种种不文明现象,是一组值得关注的好文。

这组报道的现场感强,并且避开大而化之的报道方式,对景点、饭店、酒驾、公共服务部门用文明的镜子进行了对照,反映了差距和不足。与传统的正面表扬报道相比,这样的报道更值得人思考和重视。笔者认为,要消除这些不文明现象,必须要有相应的措施和办法消除“法不责众”的思维,提高公众文明意识。

(江苏常州市 李静)

促进文明人人有责

2月8日《经济日报》刊登的《晒晒春节里的“不文明”》,列举了发生在春节期间的7种不文明现象,读后让人深有感触。

提升公民文明素质,摒弃陋习一直是全社会关注的大话题。笔者认为,不文明现象之所以屡禁不止,归根结底还是因为有其滋生的土壤存在。要减少乃至杜绝人们的陋习,不仅要在道德建设上多下功夫,通过示范和教育,激励人们向往、追求并力图呈现文明道德风尚,而且要辅之以针对性较强的法律手段,用法规方式规范行为,全面推进全社会道德行为建设。“德”与“法”并重,双管齐下,人人行动起来,自觉摒弃陋习,促进文明人人有责,只有这样,社会的整体文明素质才会得以提升。

(新疆尉犁县 刘小功)

唤醒文明的自觉性

2月8日,《经济日报》登载的一组《晒晒春节里的“不文明”》稿件,从多角度聚焦国人春节期间存在的诸多不文明现象,并提出了多管齐下提升素质的办法。

近年来,尽管不文明言行在一定程度上得到了遏制,公众文明素质整体呈现出向好的趋势,但不文明言行在我们生活中依然随处可见,很多人对不文明言行熟视无睹。笔者认为,只有多途径多形式加强宣传教育,唤醒国民的文明自觉,才会让人形成自律。只有培养起公众对美与丑的辨识能力,从而对不文明言行的惯性说“不”,才可能让那些不文明言行逐渐销声匿迹。

(四川珙县教育局 陈俊龙)

每人都应对照整改

春节假期后上班的第二天,《经济日报》就及时总结了假期里的不文明行为,并指出最终目的在找到有效途径、促进社会文明。报道及时有力,令读者点赞。

该报道就好像一面镜子,让每一位读者都能够对照自己的行为是否已经触及到不文明的范畴,并自觉整改。笔者认为,要杜绝各种不文明现象,关键在于人人落实整改,各职能部门发挥职责,完善服务,为节日文明锦上添花。希望下一个节假日,这些不文明现象会得到有效改善。

(河南西峡县 胡永俊)

春节过后,许多返乡农民工面临选择:是继续外出打工,还是在家门口挣钱?近日,本报编辑部收到一些返乡过年农民工来信,他们畅谈了自己的马年新打算。

农民工的新打算



2月6日,江西省瑞金市一位返乡农民工在招聘现场向企业咨询并填写个人简历。春节期间,瑞金市举行招聘会,5000名农民工借此平台实现家门口就业。蓝山摄

重庆市璧山县张志强——

返乡创业,做个体面的农民

我在一家建筑公司做项目经理,在同村村民眼里算是“混”得很不错了。可是有谁知道光鲜背后的苦涩:建筑工地四处流动,常年在外奔波,乡愁是我心中永远难舍的真情。

春节期间,我回乡下老家,看见大片土地无人耕种,杂草丛生,家里留守的都是妇女儿童老人,从事农业生产的年轻人越来越少。农村“空心化”现象日益严重,让人痛心。由此,我萌发了新的打算:联合几个朋友,创办一个农业科技公

司,尝试做一个“体面的农民”。

体面不体面,关键看收入。要提高农民的收入,单纯依靠传统的耕种方式肯定难以实现,必须加快农业现代化进程,这需要政府进一步加大惠农力度。我期望,第一要加大对农业的科技扶持,提高农业的单产量和规模化,让农业经营成为有效益、有奔头的产业。第二,要在城镇化、土地流转等方面下功夫,降低门槛,让越来越多的土地成为资本进入市场,生产出更多价值。可以通过成立

农民专业合作社,在村内进行土地流转、产业流转和资金流转,逐步让村民富裕起来。第三,不仅要让村民富裕起来,也要让农民享受到更多、更公平的公共服务保障,让农民生活更有保障。

虽然,让农民成为体面的职业道路还很长,但是我相信有中央的好政策,有农民群众的积极参与,现代农业道路一定会越走越宽,成为一位体面的农民并不是遥远的梦想。

(詹勇整理)

福建尤溪县台溪乡陈志阳——

在家乡建茶园,投身茶产业

我今年26岁,去年一年我在广东东莞打工。过年前,我带着打工一年的积蓄2万元回家。堂叔知道我回来了,特意带我到他家的茶叶专业合作社里转了转。堂叔说:“我们这里一年四季都出茶,只要肯劳动,随便种几亩茶树,一年都可以收入几万元。就是不种茶叶,只靠帮助人家采茶叶,一天也能挣它百余元。这比在外地家舍出去打工强得多呢!”我仔细一想,感觉堂叔的话十分在理。

利用春节假期,我对我们县的茶叶产业进行了一番考察。从政策导向上看,目前国家在鼓励发展农民专业合作社,这对发展茶叶合作社十分有利。从地理资源上看,尤溪是全国十大生态产茶县、全国无公害茶叶生产示范基地县,这是资源优势。从产业发展上看,尤溪不仅有多家省市级茶叶加工龙头企业,还注册了“尤溪绿茶”地理标志集体商标。总的看来,茶产业形势喜人,是个发展的好时机。

过完年,我打算加入堂叔的茶叶专业合作社,立足山好水好的资源优势,建立100亩茶园基地。先学习种植、加工茶叶的经验,下半年再设立茶叶加工厂,收购当地茶叶进行加工。学习茶叶生产综合集成技术,做好生态功课,提高茶园培管、采摘加工、包装贮运、市场流通等环节的科技含量,增强产品的市场竞争力。希望能靠我的辛勤劳动,在家乡开创一份属于自己的事业。

(林长煌整理)

江西宜丰县天宝乡床源村刘协光——

把生意经念到网上去

初中毕业后,我在家放牛种田。可我总想去闯一闯,20岁那年我跟着村里人去了广州江门,先是做搬运工,后来又进了电子厂,送过货物、开过店,几年下来赚钱不多,社会经验倒积累了不少。

2004年,我去北京旅游,借机了解了酒店餐饮物流的动态,通过考察我萌生了做生意的念头:给各大酒店配送餐饮调料。由于人勤快能吃苦耐劳,不久生意

就小有起色了,我也因此结识了我的妻子。夫妻同心,早出晚归,干得也欢:分析市场,适销对路、联系酒店资源、及时送货、沟通反馈、改进服务……9年下来,我们在北京的生意越做越好。

今年过年回家,我惊讶地发现我家这个偏僻山乡也有申通、圆通、中通、韵达等快递,前来拿包裹的人一拨接一拨的。乡里的土特产在淘宝上打开了销

路,卖到了全国各地。看到这个势头,我也预备着把生意经念到网上去,在天猫售卖调料。其实,2年前我就注册了网店,可平时在实体店忙前忙后,没有时间和精力去打理。今年我打算线上线下双管齐下把生意面进一步打开。搭上网络信息化高速公路,我相信,只要敢闯敢拼,靠诚实劳动一定能过上好日子。

(吴微整理)

在就业和创业中追梦

本报记者 欧阳梦云

随着春节长假的结束,返乡过年的农民工带着新的希望和期盼,有的已经告别家乡,踏上了继续外出打工之路,有的则选择留在家乡创业。他们在漂泊中追梦,在风雨中磨砺人生。在来信中,他们期盼得到各级政府和社会各界更多的关爱;出台更多的优惠政策,让他们融入打工城镇;搭建更大的平台,帮助他们返乡创业。

江西余干县康山乡金山村的袁宝栋来信说,他在天津打工已经10多年了,一直从事机械修理工作。今年回家过年,看到村里种粮的氛围很浓,购买的大型农机越来越多。他决定在家乡开设一个农机维修站,以后再成立农机维修及农机销售、零配件供应为一体的综合服务公司。相信只要自己勤劳付出,马年一定会马上成功的。

河南商水县舒庄乡乔庄村32岁的农民工乔向阳、周翠夫妻已经踏上了进城打工之路,他们最牵挂的就是留守在农村的孩子。期望当地农村能够尽快创办寄宿制学校和幼儿园。同时,做好农村社会安保工作,解除他们的后顾之忧。

湖南茶陵县虎塘移民安置小区的黄金林来信说,他在一家洗染厂打工,成了技术骨干,带了20多名徒弟。尽管工资收入节节攀高,家庭收入稳步增加,但他心中一直有创业的梦想。过年回家看到年迈的父母,就不想再出去打工了。他决定办个洗衣厂,乡亲们支持。目前,厂址已经选好,正在办理有关手续,烘干机、免烫机和锅炉等设备也在采购中。希望政府搭建更大的平台,帮助农民工返乡创业,带动乡亲们

共同致富。贵州天柱县的徐东生说,他在外打工多年,有了些积蓄,今年他决定回家种植葡萄。过年期间,找村里人商量,都很赞成。葡萄既可鲜卖,又可制成葡萄干,也可酿成葡萄酒,销路不愁。现在,以土地入股的有8户64亩,愿意出租土地的有3户24亩,加上自己家的2亩地,目前葡萄基地已经有了70来亩,已经栽了200多棵葡萄苗,他还准备把外村的闲置地租起来,打造千亩葡萄园,实现事业顾家两不误的梦想。

四川德阳市罗江县的龙继辉来信说,他在沿海城市打工多年,一边勤劳致富,一边自学法律,取得了法律本科文凭,又参加了律考和司考,并且考取了律师资格证书和法律职业资格证书。

同时,他也兼职成功地为农民工代理过几件追讨欠薪的案子,为农民工讨回工资。马年,他决定转行,做一名维护农民工权益的公益律师。

山东莱州市文昌路街道毛家村的段培忠与妻子,一起在青岛打工已经8年了,5岁的女儿一直交给在老家的父母照顾。目前段培忠夫妻在一家企业打工,两人月收入八千多元,夫妻二人住在企业为农民工提供的一间小屋里,他们最大的梦想就是在青岛买房,想把女儿接到青岛由自己照顾,以减轻父母的负担。希望能出台更多优惠政策,特别是住房公积金政策向农民工覆盖,让他们真正地融入打工城市。



加班费不应沦为“镜中花”

春节,本是合家团圆的日子,但有不少人由于工作需要仍然坚守在工作岗位上。对于春节假期里加班的劳动者,法定的加班费无疑是对他们辛苦付出的最好回报。事实上,不少人是拿不到加班费的。加班费沦为“镜中花”,凸显出制度的虚设和无力,也折射出劳动监管部门的难作为。此类事件频发,归根结底是因为在当前的劳资关系中,大部分劳动者处于相对的弱势地位。若真要较真讨要加班费,很有可能会被“穿小鞋”,甚至会因此丢掉工作。于是乎,加班者往往会选择沉默。

可“吃力不讨好”的现象,不仅严重影响了劳动者工作的积极性,也削弱了法律法规的权威性,不应长期存在。为此,一方面,各地劳动监管部门应把加班费落实,作为践行党的群众路线的切入点,动用更多资源和精力,集中整治这一与群众利益密切相关的不良现象。另一方面,还应创造宽松环境,鼓励劳动者举起法律武器,维护合法权利。

(陕西石泉县 周歌)

返乡创业亟待指导帮扶

春节前后,正是农民工返乡在家的集中时段。一些经验丰富、实力较强的农民工,有意愿在家创业发展,但囿于资金、技术、信息等因素,在项目选择、用地选址、注册登记、经营管理等方面需要指导帮扶。

笔者认为,促进农民工返乡创业,是发展地方经济的重要途径,不能因政策缺失或扶持不够影响了创业热情。一方面要在政策层面给优惠。政府相关部门应出台贷款、用地等方面的优惠政策,吸引农民工创业。要建立创业项目库,完善信息发布机制,有效指导农民工创业。另一方面要在技术层面抓培训。创业需要技能,而农民工最缺的正是创业技能。应广泛开展农民工创业技能培训,提升选择项目能力和经营管理水平。三是在服务层面促提升。创业有风险,因此要帮助农民工创业者应对市场、降低风险。建议涉农部门抽调专家,组建创业服务团,对创业者实行对口帮扶和跟踪服务,及时解决创业过程中遇到的困难和问题。社会各界对农民工创业给予更多关注,努力在全社会营造关心支持农民工创业的浓厚氛围。

(河南叶县 梁宝辉)

农技培训要重实效

近年来,各地都重视农业科技培训工作,广大农民的科技素质有了明显提高。然而在一些地方,政府出钱为农民提供免费农业科技培训,有的农民却不愿意参加。究其原因,有的培训班没有针对性,农民学的东西派不上用场;有的技术培训泛泛而谈,说不到点子上,农民学不到有用的东西。

笔者认为,农技培训应因地制宜,注重实效。如今,农民所从事的种植养殖项目五花八门,而且农民的文化水平参差不齐,技能需求、领会能力也大不相同。所以,培训机构事先应充分了解当地自然条件的特点,农民主要从事的种植养殖项目,并结合农民的文化程度与作息规律等,在培训内容选定、授课方法、时间安排等方面做到因地制宜、因材施教。

当然,期望通过短短几天或个把月的培训,就能大幅度提高农民能力素质是不现实的。因而,要做好跟踪指导的“训后服务”。培训机构应定期或不定期就参加培训的农民技能掌握、就业创业等情况进行跟踪,帮助他们解决在实践中出现的疑难问题,适时调整培训计划,进一步提高培训成效。

(山东成武县 李启恩)



2月8日,四川泸州市龙马潭区长安乡长春村,农民正冒着春雨,抢抓时机,相互学习微耕机的耕作技巧,备战春耕。

刘传福摄



城乡养老一体化

本版编辑 魏倩玮
文字整理 欧阳梦云
电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn